

# 临沂市体育局 临沂市农业综合开发办公室 文件

临体〔2018〕87号

## 关于印发《关于在推进田园综合体建设中加强体育工作的实施意见》的通知

各县区农业综合开发办公室、体育主管部门，高新技术产业开发区农业农村局、教育体育局，经济技术开发区农林水局、文化体育旅游局，临港经济开发区农林水局、教育体育局，蒙山旅游度假区农林水局、文化体育教育局：

为充分发挥体育在田园综合体建设工作中的作用，提高农民群众的身体素质、生活质量和幸福指数，助力田园综合体实现可持续发展，市体育局、市农发办起草了《关于在推进田园综合体建设中加强体育工作的实施意见》，现印发给你们，请结合工作实际，抓好贯彻落实。

临沂市体育局

临沂市农业综合开发办公室

2018年10月31日

（此件主动公开）

# 关于在推进田园综合体建设中加强体育工作的 实施意见

为深入贯彻中央、省市关于推进田园综合体建设精神，充分发挥体育在田园综合体建设工作中的潜在优势作用，不断提高农民群众的身体素质、生活质量和幸福指数，助力田园综合体实现可持续发展，现结合我市实际，提出如下实施意见：

## 一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大、2018年中央一号文件精神，以实施乡村振兴为总抓手，按照田园综合体建设要求，着眼激发和满足农民多元化体育健身需求，将农民健身与农民健康有机融合，将体育与农业、旅游、教育、文化、康养等产业深度融合，有效推动农民体育蓬勃发展，为全面推进田园综合体建设和美丽乡村建设贡献体育力量。

### （二）基本原则。

**坚持统筹规划，科学布局。**按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，科学编制体育设施规划，均衡布局，实现可持续发展。

**坚持因地制宜，突出特色。**依托本地地貌类型，结合自身经济社会发展基础、资源禀赋、基础设施条件、体育及体育产业发展水平和潜力等，选取有基础、有优势、有特色的体育健康产业领域，科学规划、有序建设，形成发展特色。

**坚持融合发展，惠民优先。**以人民健康为中心，积极搭建健身健康融合发展新平台，进一步拓宽体育服务领域，丰富服务内容，创新服务方式，全方位、全周期保障人民健康。围绕绿色、循环、低碳发展理念，发挥体育在健康生活方式引导方面的重要作用，提高人民健康水平、促进经济社会发展等方面的综合作用。

**坚持以人为本，注重实效。**以人民为中心，立足当地实际，鼓励采取多种模式开展体育特色小镇、体育健身基地创建。加强政府引导和服务保障，把握好建设节奏和进度，在规划编制、建设指导、项目培育、平台搭建等方面更好发挥作用。

**（三）主要目标。**从2018年起，在市、县规划确定的各田园综合体建设中，切实发挥体育在助推产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的积极作用。全民健身活动广泛深入开展，体育健身设施更加完善，体育消费需求逐步升级，全民健身观念深入人心，体育成为人民健康生活、绿色生活、快乐生活的重要载体，不断提升农民的获得感、幸福感、安全感。

## **二、主要任务**

**（一）丰富农民群众身边的体育健身活动。**健康是满足农民对美好生活需要的重要支撑，提高农民健康素质是田园综合体建设的现实保障。要进一步实施农村健康战略，让农民认识到体育锻炼的重要性，认识到体育锻炼与增进健康的关系，田园综合体建设要形成浓郁的体育文化氛围，具备成熟的体育赛事组织运营经验。一是创设一批具有“三农”特色的农民体育

健身赛事活动，基本覆盖农业主要行业、不同地域，加快创新农民体育赛事组织机制，打造一批“农”字号的体育特色品牌赛事活动，进一步丰富和提升田园综合体中农民体育元素建设内涵。二是依托我市自然地理资源，田园综合体立足自身实际，开展登山、冰雪、山地户外、自行车、汽车摩托车、航空等运动项目；依托民族文化资源开展太极拳、健身气功、龙舟、舞龙舞狮、象棋、毽球等民俗体育项目，以独具风格的运动项目文化或民族民间民俗传统体育文化为特色，形成运动休闲特色名片。三是利用“全民健身日”、“全民健身月”、重大节庆等时间节点开展丰富多彩的农民体育健身活动，使体育健身成为农民的好习惯、农村的新时尚。四是依托体育生态资源、人文特色资源、经济发展态势，以“美丽乡村”迷你马拉松、“红色之旅、沂蒙骑行”自行车赛等品牌赛事为引领，打造群众参与度高的全民健身品牌赛事活动。品牌赛事嵌入田园综合体建设中，成为田园综合体特有符号，成为推介田园综合体的一张名片。以品牌赛事的知名度，拓展田园综合体品牌的塑造，以此推介田园综合体形象，扩大美誉度，提升影响力和知名度，让体育赛事在田园综合体中发挥更大作用。

（二）做好农民群众身边的体育健身公共服务。挖掘美丽乡村体育文化内涵，科学规划田园综合体中体育场所布局，以体育设施为载体，建设多层次、多样化的全民健身设施，升级改造农村体育设施，利用农村闲置房屋、集体建设用地等资产资源，与教育、卫生、文化等功能设施相融合，重点建设田园综合体中健身活动中心、户外多功能球场、户外健身广场、健

身绿道、登山步道等全民健身设施，推动全民健身设施、全民健身工程项目、行政村健身广场覆盖，实现田园综合体的综合开发。建立健全田园综合体体育场地设施更新和维护管理长效机制，定期巡检。将具有特色资源和区位优势的村落，培育成为体育农业休闲、体育赛事旅游、体育文化、体育民俗、体育原生态体验的集聚区。建设提供运动休闲、全民健身、乡村旅游等服务的体验性强、互动性强的乡村体育综合体，既满足人民群众美好生活需要，又为乡村体育产业发展、经济发展注入新动力。建立全民健身综合服务平台，推动体育与住宅、休闲、商业的综合开发，为参与竞赛表演、健身休闲、体育培训的群体提供配套服务，丰富体育产品供给，提升公共体育服务水平，提高体育设施运营效能。以特色体育村、体育镇、体育廊道、体育综合体为支撑，向运动体验、运动培训、消费娱乐、亲子互动消费方向转化，有效带动区域内体育健康及相关产业发展、进一步增加就业岗位和税收，显著提升公共体育服务能力和扩大体育消费规模，形成具有影响力的体育健康特色产业集群和地区品牌。

（三）实施“体育+”和“+体育”融合发展。以田园综合体为依托，把体育做成民生工程、发展工程、幸福工程，推动农民体育事业与“三农”事业融合发展，推动全民健身和美丽乡村建设深度融合。以创建山东省绿色生态休闲体育活动基地、体育特色小镇为依托，发展特色运动休闲旅游，实现运动休闲与农业、林业、水利、旅游、文化、养老、教育、健康、宜居等业态融合发展，打造体育旅游目的地。以体育大数据为依托，

大力发展运动休闲产业链、智能体育产业链、赛事表演产业链、体育培训产业链、体育用品制造和服务全产业链、体育彩票产业链，把田园综合体建设成为运动项目发展的平台、体育产业的平台、全民健身的平台。在突出体育特色的同时，满足消费者多元的消费需求，聚焦运动休闲、体育健康等主题，形成体育竞赛表演、体育健身休闲、体育培训与教育、体育传媒与信息服务、体育用品制造等产业形态。

（四）加强体育社会组织培养。推进田园综合体建设，实现乡村振兴战略目标，建成小康社会，让农民更富、农业更强、农村更美，体育大有可为。充分发挥基层体育总会的作用，按照“强化基础建设、注重规范发展、突出作用发挥”的基层体育总会创建工作思路，切实提高田园综合体中基层体育总会规范化建设水平，不断夯实基层全民健身组织基础，使全民健身真正扎根基层、扎根群众，不断满足基层群众日益增长的体育健身需求，共享体育发展成果。鼓励田园综合体成立单项体育协会，着力优化服务、强化监管、激发活力，支持发展体育类民办非企业俱乐部。树立新型农民健身人才观，发挥人才在推动全民健身中的基础性、先导性作用。加强群众身边的体育健身指导，加大农村社会体育指导员、健身气功指导员、科学健身志愿宣讲等农村体育骨干队伍培训，努力培养一支爱体育、懂健身、会组织的农民体育工作队伍。培训体育企业创业带头人，指导、帮助有成立企业意向的人，将创业者的创业方向锁定田园综合体中体育领域。要放宽体育企业准入条件，降低门槛，让田园综合体的体育规模如雨后春笋般层出不穷。要建立

体育综合体，搭建适合体育社会组织大发展的平台，加强对体育社会组织的指导、服务、监督。大力培育扶持体育企业，通过当地体育特色产业的发展吸纳就业，创造增收门路，促进当地特色农产品销售，在体育脱贫攻坚中树立示范。抓好农民体育工作的典型示范引领，坚持改革创新。鼓励各地田园综合体在推进体育工作中不断创新发展理念和发展模式，在加强体育工作方面大胆探索、先行先试。

### 三、工作保障

（一）加强组织领导。各县区要充分认识到在推进田园综合体建设中加强体育工作的重要意义，进一步明确综合体中体育工作总体要求，将体育工作纳入重要议事日程。要建立健全建设工作领导机制，及时研究解决建设中的重大问题，把全民健身纳入田园综合体考核体系，及时总结推广先进经验。强化责任意识，统筹推进相关工作，为加快实现“健康临沂、体育强市”目标和全面推动临沂体育事业科学跨越发展注入新动力。

（二）密切沟通协作。加强沟通协调，密切协作，形成合力，共同推动田园综合体建设，积极将体育工作融入到田园综合体的各项建设工作中，推进体育与农村生产生活生态“三生同步”、一二三产业“三产融合”、农业文化旅游“三位一体”，促进田园综合体快速发展。

（三）引导社会参与。统筹各方资源，引导鼓励和规范社会力量积极参与田园综合体中体育建设工作，完善体育服务功能，提升体育服务能力，保障基本公共体育服务需要。

---

临沂市体育局办公室

2018年10月31日印发

---